

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Тема глобализации в книге И. Валлерстайна «После либерализма»

Фуфорева Татьяна Сергеевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский

факультет, Москва, Россия

E-mail: kofeva@mail.ru

В настоящее время в мире колоссально возрос интерес к глобальным процессам и к изучению глобализации как таковой. В условиях этой ситуации политической науке для исследования этих процессов необходимо обратиться к истокам становления либеральной идеологии[n1]. Данное положение связано с тем, что главным актором в этих процессах является США – государство, для которого либерализм был главной идеологией на протяжении всей истории.

Возникновение и становление такого феномена как либеральная идеология обусловлено многими историческими событиями. Еще великие античные мыслители такие как Марк Аврелий описывали в своих трудах некоторые принципы устройства государства (закон, равный для всех, где признаются равенство и равное право на речь), которые впоследствии стали базовыми принципами либерализма. Значительное влияние на ускорение этого процесса оказала эпоха Просвещения, благодаря которой была детально разработана теория естественных прав человека. Что касается Великой Французской революции 1789 г., то про это событие можно сказать следующим образом: революция стала неким «поворотным пунктом», после которого политические изменения для государств стали восприниматься как нечто неизбежное, регулярно повторяющееся.

Либерализм стал популярной идеологией, но стоит учитывать и позиции двух других течений: социализма и консерватизма. Поэтому, действительно ли, существует всего три идеологии, или их можно еще как-то объединить? В результате сближения сначала либерализма и социализма (по поводу необходимости прогресса) потом либерализма с консерватизмом (по поводу страха перед революцией и некоторые сходства в отношении к частной собственности как фундамента для жизни семьи, церкви и других сплачивающих общество групп), что было обусловлено определенным историческим контекстом, либерализм оказался разделен на два течения: социалистический либерализм и консервативный либерализм.

После краткого исторического очерка становления либерализма как господствующей идеологии стоит обратить внимание на место Африки (стран «третьего мира») в миросистеме, а также на их интеграцию в современные процессы. После распада колониальной системы в результате национально-освободительных движений многие страны этого региона избрали либерализм в качестве главной идеологии. Но деколонизация столкнулась с определенным количеством проблем: кризис в Конго – яркий тому пример. Главным последствием этих процессов стало решение США об изменении своего политического подхода к Африке: отказ учитывать мнения (бывших) колониальных держав в важных вопросах, таким образом действовать напрямую. После этого страны Африки стали объектами своеобразной интеграции в происходящие процессы. В мировом хозяйстве они так и остались поставщиками дешевой рабочей силы, которой по

большей части пользуются крупные компании с известными брендами[п2], являющиеся основными каналами насаждения западной культуры и образа жизни.

Во всех вышеперечисленных процессах трудно недооценить роль США. В настоящее время все больше обнаруживаются признаки, которые свидетельствуют о крахе либерализма как идеологии-гегемона, который обусловлен крахом коммунистических режимов. Важно, что при потере некоторой веры в обещания либерализма, капиталистическая миросистема не может претендовать на устойчивую легитимность. Проблема в том, что последние, кто серьезно возлагал надежды на обещания либерализма, - коммунистические партии из бывшего коммунистического блока. «Без продолжения их участия в обсуждении этих обещаний господствующие слои во всем мире потеряли любые возможности контроля над мировыми трудящимися классами иначе, чем силовыми методами» (Валлерстайн, 2003, стр. 225). В этих условиях прогнозом развития миросистемы, по мнению Валлерстайна, в следующие 25-50 лет может стать изменение значения функционирования рынка в глобальном мире и повышение роли мировых политических и культурных структур; постепенная утеря легитимности государств и, следовательно, снижение безопасности.

Литература

1. Валлерстайн И. После либерализма. М., 2003.
2. Кляйн Наоми. NO LOGO. Люди против брендов. 2008.